

# 欧盟与英国政府就“脱欧”达成协议

新华社布鲁塞尔10月17日电 (记者王子辰 田栋栋) 欧盟委员会主席容克17日宣布,欧盟委员会与英国政府就英国“脱欧”达成协议。

容克当天在社交平台推特上说:“双方达成的协议对于欧盟和英

国来说是一份公平的、平衡的协议,证明了我们在为找到解决方案履行承诺。”

欧盟委员会是欧盟的行政机构。来自欧盟28个成员国的领导

人当地时间17日下午开始在布

鲁尔召开为期两天的欧盟峰会。容克建议各国领导人在峰会上支持这份协议。此外,协议还须分别经过欧洲议会和英国议会批准才能生效。

容克还在推特上贴出了他就此写

给欧洲理事会主席图斯克的信件。图斯克将主持此次欧盟峰会。

容克在信中说,他认为现在应当尽快完成英国“脱欧”进程,并过渡到欧盟与英国未来关系的谈判中去。

## ■ 观察 GUANCHUA

### “脱欧”协议达成 英国议会表决备受关注

新华社伦敦10月17日电 (记者桂海) 欧盟委员会主席容克17日宣布,欧盟委员会与英国政府就英国“脱欧”达成协议。英国国内高度关注这份协议能否在英国议会通过。

此前分析人士认为,虽然英国与欧盟达成新“脱欧”协议,但这份协议能否在欧洲议会及英国议会通过仍存悬念。此前,时任首相特雷莎·梅与欧盟达成的“脱欧”协议在英国议会下院三次被否,最终不得不两次延期“脱欧”,特雷莎·梅最终下台。

目前,首相鲍里斯·约翰逊领导的执政党保守党在议会下院没有多数席位,因此协议能否通过主要取决于其政治盟友北爱尔兰民主统一党和反对党工党的态度。北爱尔兰民主统一党表示,目前仍无法支持这份协议。

此前,特雷莎·梅与欧盟达成的“脱欧”协议正是因为未得到关键盟友北爱尔兰民主统一党的支持而最终流产。

英国下院将于19日的“超级星期六”就这份“脱欧”协议进行表决。



10月17日,在比利时布鲁塞尔,英国“脱欧”的反对者参加抗议活动。

### 首尔举办中国投资合作日活动

据新华社首尔10月17日电 (记者田明 何媛) 由韩国首都首尔市政府主办的第四届中国投资合作日活动17日在首尔开幕。腾讯、京东等40余家中国企业代表出席活动,同20家韩国初创企业代表进行投资洽谈。

中国驻韩国大使馆经商处参赞王从容在活动中表示,中韩双边贸易去年首次突破3000亿美元,双边投资、人员往来日益密切。在

当前国际形势复杂多变、单边主义和贸易保护主义抬头背景下,中韩加强战略沟通,深化互利合作,改进投资、贸易结构,对实现高质量发展、维护多边贸易体制具有重要意义。

中国投资合作日活动创办于2016年,旨在促进中韩经济交流合作,吸引中国投资,扶持首尔市企业发展。本次活动将于18日结束。

### 中国8月份 减持68亿美元美国国债

据新华社华盛顿10月16日电 (记者熊茂伶) 美国财政部16日公布的数据显示,今年8月份中国减持68亿美元美国国债,仍为仅次于日本的美国第二大债权国。

统计显示,截至8月底,中国持有美国国债规模为1.1035万亿美元,连续第2个月减持。当月,

日本增持439亿美元美国国债,持有规模升至1.1747万亿美元。

2017年6月,中国持有美国国债总额超过日本成为美国第一大债权国;今年6月份,日本反超中国成为美国第一大债权国。截至8月底,中日两国持有美国国债占外国债权人持有美国国债总额的三分之一左右。

### 韩日领导人下周或“一对一”会面

韩国外交部官员16日说,韩国总理李洛渊可能在访日期间与日本首相安倍晋三“一对一”会面。

李洛渊定于下周赴日出席日本天皇德仁即位庆典。记者问及李洛渊届时是否打算与安倍会面,韩国外交部一名不愿公开姓名的官员回应,会面计划还没有确定,“但我认为可能性较大”。

“就现在说,我们认为(双方)

将会面,”那名官员说,“但另一方还没有给出确切时间。”

围绕第二次世界大战劳工赔偿、火控雷达照射、日本贸易管制、韩国不续签《韩日军事情报保护协定》等事宜,韩日双方近来对立加深。分析人士解读,这一背景下,李洛渊这次赴日可能缓和双方紧张关系。

据新华社特稿

### “VR美丽中国旅游 互动体验展”在斯里兰卡开幕



10月16日,在斯里兰卡科伦坡,当地民众在“VR美丽中国旅游互动体验展”上体验虚拟世界里畅游敦煌石窟。

“VR美丽中国旅游互动体验展”16日在斯里兰卡科伦坡中国文化中心拉开帷幕,吸引了众多斯里兰卡民众前来参观。新华社记者 唐璐 摄

### 阿联酋成立全球首所人工智能大学

新华社阿布扎比10月17日电 (记者苏小坡) 阿拉伯联合酋长国16日宣布成立穆罕默德·本·扎耶德人工智能大学,这是全球首所专注于人工智能领域研究生培养和科研应用的大学。

该大学位于阿布扎比马斯达尔城的高校园区,以阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬的名字命名。

阿联酋国务部长苏尔坦兼任大学的董事会主席。他在新闻发布会上说,通过成立人工智能大学,阿联酋在阿布扎比向全世界发出邀请,期待共同释放人工智能的全部潜能。

作为该大学董事会成员之一,清华大学交叉信息研究院院长姚期智对记者说,阿联酋成立的这所人工智能大学将以技术应用和商业开发为主要方向,在这方面,中国处于领先地位,预计未来双方将进行广泛合作。

据介绍,穆罕默德·本·扎耶德人工智能大学配备了先进的教学设施,将向本地学生和留学生提供机器学习、计算机视觉和自然语言处理3个专业的硕士(两年)和博士(四年)课程,并提供全额奖学金等。该大学官网将在本月开放申请,2020年9月将迎来首批学生。

### 英国伦敦1600多名 环保示威者被逮捕



10月16日,在英国伦敦,警方将阻塞特拉法尔加广场参与环保组织“反抗灭绝”游行的示威者逮捕。新华社发

### 中企承建的肯尼亚 内马铁路一期通车

据新华社内罗毕10月16日电 (记者杨臻 储信艳) 由中国企业承建的肯尼亚内罗毕—马拉巴轻轨铁路(内马铁路)一期工程16日正式建成通车。

当地时间16日上午,嘹亮的汽笛声中,一期工程内罗毕至奈瓦沙段首班客运列车驶出内罗毕火车站。肯尼亚总统肯雅塔、交通与基础设施部长马查里亚、外交部长朱马等政要以及中国驻肯尼亚大使吴鹏等一同乘坐列车前往位于内罗毕西北约60公里的麦马修火车站参加通车仪式。

肯雅塔在通车仪式上致辞说,内马铁路一期的通车将为肯尼亚内陆地区以及周边乌干达、南苏丹和布隆迪等内陆国家带来更多发展机遇,也会巩固肯尼亚作为地区交通和物流枢纽的地位。

### 日本首相安倍晋三 向靖国神社献祭品

据新华社东京10月17日电 (记者郭丹) 日本首相安倍晋三17日以“内阁总理大臣”的名义,向靖国神社供奉名为“真榦”的祭品。

靖国神社17日至20日举行秋季例行大祭。安倍内阁中的冲绳北方担当大臣卫藤一当天参拜了靖国神社。日本众议院议长大岛理森、厚生劳动大臣加藤胜信也向靖国神社供奉祭品。

安倍曾于2013年12月参拜靖国神社,此后未再参拜,但每年会在春秋例行大祭期间供奉祭品,在“8·15”日本战败日以“自民党总裁”名义供奉“玉串料”(祭祀费)。

### 美航天局否认 已发现火星存在生命

据新华社华盛顿10月16日电 (记者周舟) 美国航天局16日在给新华社记者的一份声明中否认了其前雇员发现火星存在生命的说法。这名前雇员近日在《科学美国人》杂志撰文称,美国探测器在20世纪70年代已发现火星存在生命。

美航天局前雇员莱文10日发表题为“我确信我们在20世纪70年代发现了火星生命的证据”的观点文章,认为一项在火星开展的微生物实验结果应视作火星目前存在生命的证据。

美航天局发言人比特尔在声明中说,如天文学家卡尔·萨根所言,“不同寻常的主张需要不同寻常的证据”,绝大多数科学家的共同观点认为,仅这一实验的结果算不上不同寻常的证据。

美国《科学》杂志2018年6月刊载的一篇论文显示,“好奇”号火星车发现火星盖尔陨坑中的甲烷水平存在周期性变化,让人猜测它与生物活动的周期性变化有关。但研究人员说,这一发现还不能证明火星上存在生命。

### 普京表示俄国防工业应扩大生产民用产品

据新华社莫斯科10月17日电 (记者李奥) 俄罗斯总统普京16日表示,俄国防工业应扩大民用产品的生产规模。

克里姆林宫网站16日发表声明说,普京在关于推进国防工业组织经济复苏的会议上表示,俄国防工业组织在致力于主要工作并筹备新一代装备的同时,还需大规模生产面向国内和全球市场的高科技民用产品。

普京说,俄罗斯正推行的国家计划可为此类产品提供机遇,其中医疗、道路建设、电信系统、垃圾处理等领域销售空间广阔。专家认为,高技术民用产品的需求巨大,“这其中大部分需求应由俄罗斯本土生产商来满足”。他同时呼吁,改善俄国防企业财务状况的相关提议应首先着眼于生产多样化。

据悉,普京在9月召开的军事工

业委员会会议期间曾表示,2018年俄国防工业中民用产品的份额约为21%,相关企业应致力于进一步提高这一比重。

苏联为俄罗斯留下了一个庞大而完整的军事工业体系。该体系当年在计划经济体制下享有优先发展特权,整体水平远远领先民用工业。2016年,俄军工企业生产的民用或军民两用产品占总产量的比例不到17%。

### 3名美国外交官在俄涉嫌违法出行

据新华社莫斯科10月17日电 (记者刘洋) 俄罗斯外交部16日证实,3名美国驻俄外交官日前试图乘火车前往俄西北部一座限制外国人访问的城市时,被俄方有关工作人员发现并赶下火车。

国际文传电讯社援引消息人士的话报道,14日,美国驻俄使馆3名武官在俄阿尔汉格尔斯克州的尼奥诺克萨

村登上一列开往北德文斯克市的火车。车上工作人员在检查证件时发现3名美国人没有访问北德文斯克的许可,便将他们带下火车,随后释放。

俄执法机构人士表示,北德文斯克为限制外国人进入的城市,外国人前往该市须事先向俄政府部门提出申请。美外交官此举涉嫌违反了俄罗斯有关外国公民在俄活动的法律。

俄外交部消息人士对塔斯社说,美国驻俄使馆的确曾事先向俄国防部通报了3名美外交官的出行计划,但美方在通报中只说他们计划前往阿尔汉格尔斯克市,但实际去的却是北德文斯克市。他说:“看来(美国人)迷路了,(俄方)准备向美国使馆赠送俄罗斯地图。”